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Közös tapasztalat, egyéni sors ...
– magyarországi holokausztemlékezet 
a tárgyakban rejlő személyes 
történetek nyomán*
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A Bányai Viktória és Csősz László által szerkesztett kötet szer-
kezeti felépítését tekintve három fő egységre tagolódik, melyek 
mindegyike négy-négy tanulmányt foglal magában. A jó érzék-
kel kiválasztott és a témát különböző megvilágításba helyező ta-
nulmányok megfelelő logikai sorrendbe helyezve valósítják meg 
a szerkesztői előszóban is megfogalmazott célkitűzést. Ez pedig 
nem más, mint annak a tudatosítása, hogy nyolcvan év távla-
tában rövidesen már a holokauszt utolsó túlélőinek és szemta-
núinak az elvesztése formálja át a bekövetkezett eseményekkel 
foglalkozás „forgatókönyvét”. A túlélők fogyatkozásával ugyanis 
közeledik a személyesen elmesélt történetek rögzítésének utolsó 
időszaka, amely még inkább felértékeli a múzeumok, a levéltá-
rak és más intézmények munkáját. Egyre fontosabbá válnak az 
egodokumentumok és a tárgyi emlékek, amelyek már az eredeti 
tulajdonosuk helyett mesélik el az adott személyek történetét. 
Kiemelkedő szerepük van így a gyűjteménygyarapítási törekvé-
seknek, amelyek megfelelő kritikával párosulva még tovább nö-
velhetik a rendelkezésre álló forrásanyagot.

A kötet írásai újabb nézőpontokat előtérbe helyezve, ugyanak-
kor kellő pontossággal, szakmaisággal, jól megválasztott szak-
irodalmi háttérrel és forrásanyaggal dolgozva mutatnak be egyé-
ni sorsokat, amelynek keretében figyelmet kapnak a korábban 
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háttérbe szorult áldozati csoportok, az emlékezet-, a mentalitás- 
és az érzelemtörténet, valamint a témafeldolgozás során haszno-
sítható innovatív technológiák (11.). Rámutatnak továbbá arra 
is, hogy a magyar holokauszt befejezése nem köthető egyetlen 
konkrét dátumhoz, mivel a „felszabadulás” az egyes személyek 
eltérő sorsa következtében különböző helyszíneken és eltérő idő-
pontokban következett be, így maga az emlékezés sem kapcso-
lódhat egyetlen, kijelölt naphoz (9.).

A tanulmányok tartalmi sokszínűségét és a felvillantott újabb 
perspektívák közvetítését a különböző tudományterületekkel 
foglalkozó, elismert szerzők munkája tette lehetővé, akik között 
a történészek, társadalom- és kultúrtörténészek, levéltárosok, 
muzeológusok, kultúra-, néprajz- és provenienciakutatók, illetve 
egyetemi oktatók mellett a jogtudományokban, a szociológiában 
és a pszichológiában jártas személyek is fellelhetők.

A kötet első egységének (Gyűjtemények és emlékezet) tanul-
mányai a holokauszt emlékezetének átformálódását mutatják 
be, a csend megtörését és a történtek nyilvánosság elé tárá-
sát, az emlékek megőrzésének egyre növekvő igényét és annak 
különböző lehetőségeit, valamint az azt támogató intézményeket 
és személyeket.

Toronyi Zsuzsanna A holokauszt öröksége. 80 évvel később 
című tanulmányának középpontjában a holokauszt emlékezeté-
nek alakulásában bekövetkezett változások állnak, amelyek be-
mutatása a „nehéz örökség” és a „holokausztfáradtság” fogalmak 
értelmezésével veszi kezdetét. Ennek révén elemezhető az a fo-
lyamat, amelynek végpontjaként a holokauszt a történelmi-kul-
turális emlékezet részévé válik (18.), hiszen az utolsó túlélők 
távozásával már a múzeumokra hárul az emlékek megőrzésé-
nek és a gyűjteményük gyarapításának közel sem egyszerű fel-
adata. A zsidó közösségi élethez fűződő tárgyakkal kapcsolatos 
provenienciakutatás ugyanis rávilágít arra, hogy az idők során 
több alkalommal tulajdonost váltó személyes értékek bizony-
talanná váló eredete miatt jelentős erkölcsi és etikai kérdések 
merülhetnek fel a további sorsukat, így például a kutatásokban 
történő felhasználásukat illetően.
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Jablonczay Tímea Archívum az archívumban. Adalékok a 
hatvanas évek holokausztemlékezet-történetéhez Benoschofsky 
Ilona hagyatékából című írásában az emlékezet és a felejtés fo-
galmából kiindulva tesz kísérletet az archívum jelentésének meg-
határozására, amelynek sokrétűségét a Benoschofsky Ilona ha-
gyatékából származó dokumentumok segítségével szemlélteti. A 
Zsidó Múzeum és Levéltárban őrzött források egy olyan személy 
képét vetítik elénk, akinek a tevékenysége és kapcsolatai révén 
feltárhatók a holokauszt dokumentálását és emlékezetét az öt-
venes évek végén és a hatvanas években jellemző irányvonalak 
(47.). A Benoschofsky-hagyatékban fellelhetők többek között a 
Szolgaságból szabadságba holokausztemlékezeti kiállítás doku-
mentumai és Darvas Irén kézirata is, melyek a hatvanas évek 
múltfeldolgozásának mélyebb elemzését teszik lehetővé.

Frauhammer Krisztina és Pataricza Dóra munkájukban 
(„Apák nélkül – Nők és gyermekek a szegedi holokausztban”. 
Holokausztkiállítás a Szegedi Zsidó Hitközség Archívumának for-
rásain keresztül) a holokausztkutatásban rejlő egyik új megkö-
zelítés fontosságára hívják fel a figyelmet, amely megerősíti azt 
a tényt, hogy a minden részletében feltártnak hitt területek is 
szolgálhatnak még további információkkal. Az adott események 
áldozatok szempontjából történő bemutatása ugyanis szemé-
lyesebbé teheti a tényszerű történelmi leírásokat, amelyek így 
mások számára is befogadhatóbbá és elgondolhatóvá válhatnak 
(82.). Ennek a törekvésnek a megvalósulását segíti elő az oral 
history, a mikrotörténelem és az egodokumentumok felértékelő-
dése, továbbá a nőtörténeti és a társadalmi nemeket is figyelem-
be vevő megközelítések előtérbe kerülése (83.).

Csapody Tamás A bori tárgyak. A bori munkaszolgálat 
részleges tárgyi reprezentációja című tanulmánya szintén a 
mikrotörténet fontosságát emeli ki, hiszen a bori munkaszolgála-
tosok személyes történetét az általuk bejárt helyeken és útvona-
lakon keletkezett tárgyi emlékeik mesélik el (125.). A különböző 
használati, emlék- és ajándéktárgyak vizsgálatával megállapít-
ható a keletkezésük története, a készítésük módja, a felhasznált 
alapanyagok összetétele, de a rajtuk kivehető motívumok jelen-
téstartalma is. Az idő előrehaladtával az említett tárgyak azon-



Kalló Olga Borbála – Közös tapasztalat, egyéni sors ... 243

ban egyre több üzenetet hordoznak magukban, ami a kontextus 
változásával már akadályokat gördíthet a kronológiai elbeszélés 
útjába (127.). Jelentős szerepet tölthetnek be viszont az emléke-
zésben és az emlékek rögzítésében akár családtörténeti szem-
pontból is, hiszen generációkon keresztül képesek megőrizni és 
feleleveníteni az adott tárgy – mint például egy hátizsák vagy 
akár egy csajka – eredeti tulajdonosának a sorsát. Ez pedig hoz-
zájárulhat ahhoz, hogy az egyedi történetekből végül szinte teljes 
egészében kibontakozhasson maga a bori történet (200.).

A következő egység az Emlékezethelyek, amelyben az emlék-
műállítás formái és funkciói, az elveszített családtagok számára 
méltó emlékhelyek kialakításának a lehetőségei kerülnek bemu-
tatásra.

Bohus Kata Korai gyász. A vészkorszakra való emlékezés for-
mái és funkciói a magyar zsidó közösségekben a háború után című 
tanulmánya középpontjában a mártíremlékművek és mártírün-
nepségek állnak, melyek vizsgálata során feltárhatóvá válik az 
adott közösség életében betöltött szerepük és a megjelenési formá-
juk sokszínűsége. Bepillantást engednek továbbá az egyéni és a 
közösségi trauma feldolgozására tett kísérletekbe (213–214.), va-
lamint a maradék zsidóság identitáskeresésébe (240.). A felhasz-
nált forrásbázis alapját a Magyar Zsidó Múzeum és Levéltár gyűj-
teményében fellelhető, a mártírünnepségek alkalmával elhang-
zott emlékbeszédek alkotják, amelyek segítségével elemezhető a 
vészkorszak gyászhagyományainak hatása a túlélő magyar zsidó 
közösségek életére. A vizsgálat során kiemelt szerepet kapnak a 
korabeli sajtótermékek, amelyek lehetővé teszik a megemlékezé-
sek politikai és társadalmi környezethez, illetve a zsidó hagyomá-
nyokhoz való kapcsolatának az értelmezését (208–209.).

Bányai Viktória az 1945 című film és az annak alapjául szol-
gáló novella összehasonlításával alapozza meg „...és vigyék ki 
a hamvakat a táboron kívül Tiszta Helyre...” RIF-szappanok és 
auschwitzi hamvak magyarországi emlékművekben című mun-
káját, amely a zsidó közösségek megölt tagjai számára jelképes 
emlékállítást és így az emlékezés lokális színtereinek kialakulá-
sát vizsgálja (249–251.). Feltárja a szimbolikus sírokban elhelye-
zett, egyes mítoszok szerint a megégett zsidó áldozatok testzsírját 
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tartalmazó RIF-szappanok és a megsemmisítő táborokból hozott 
hamvak hazakerülésének lehetséges módjait (215.), de részlete-
sen elemzi az ezeket tartalmazó emlékművek felállításának cél-
ját, a formai sajátosságaikat, a felirataikat és az általuk közve-
tített üzeneteket is.

Bódi Lóránt és Mezei Hanna „Nagyszerű emléke legyen a zsi
dóságot ért hatalmas szerencsétlenségnek”. A Kozma utcai (Rá
koskeresztúri) temető emlékművének keletkezéstörténete című 
írása az emlékezést nehezítő tényezőkre világít rá, melyek közül 
például egy egységes emléknap kijelölése is számos akadályba 
ütközhetett. Nem részesülhettek minden esetben pozitív fogad-
tatásban az emlékművek sem, melyek többségének felállítása-
kor figyelmen kívül hagyták az illetékes rabbik iránymutatását, 
akik a bálványimádás tilalmát igyekeztek hangsúlyozni. A helyi 
áldozatoknak történő emlékműállítással párhuzamosan döntés 
született egy központi, tehát valamennyi zsidó áldozat emlékét 
őrző mártíremlékmű létesítéséről is, amelyet a Rákoskeresztúri 
(ma Kozma utcai) temetőben helyeztek el (283–284.). A szerzők 
részletesen bemutatják az emlékmű felállításának folyamatát, 
felavatásának körülményeit, és szót ejtenek a fogadtatásáról, va-
lamint annak visszhangjáról is.

Paul Gradvohl és Maxime Daniel Az Ismeretlen Zsidó Vértanú 
Emlékműve – a Magyar Zsidó Levéltár forrásainak tükrében című 
tanulmánya nemzetközi viszonylatban értelmezi a soá emlékeze-
tét, mégpedig az új francia holokauszt-emlékközpont (Mémorial 
de la Shoah) előzményének tekinthető Ismeretlen Zsidó Mártír 
Emlékművének vizsgálatával. Az ezzel kapcsolatban rendelke-
zésre álló párizsi és budapesti forrásanyag együttes feldolgozása 
lehetőséget ad a párizsi és budapesti zsidó intézmények közti 
nemzetközi kapcsolatok feltérképezésére (305.), de elemezhetővé 
válik az emlékmű tervének fogadtatása, az adatgyűjtéshez tör-
ténő hozzájárulás, illetve az avatáson való részvétel mértéke, va-
lamint a később szervezett Kataklizmától az új életig nemzetközi 
kiállítás motivációi és a feldolgozott téma egyes epizódjait övező 
kérdések köre is.

Az utolsó egységben (Egyén és emlékezet) már konkrét 
személyek életútján keresztül, egyéni tapasztalatokkal átszőve 
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rajzolódik ki a zsidóság sorsa, amellyel párhuzamosan feltárul-
nak az emlékek rögzítését és felidézését korlátozó fizikai akadá-
lyok és lelki terhek is.

Dunai Andrea Üldözött zsidó versenylótenyésztők című 
munkájában a magyar zsidó lótenyésztők tevékenységében 
és életében bekövetkezett változásokat vizsgálja az 1938-tól 
megjelenő zsidótörvények és az 1944-től bekövetkezett esemé-
nyek tükrében (329.). Elemzésében többek között Gárdony Pál 
esetén keresztül is szemlélteti a versenylovakkal foglalkozás 
társadalmi státuszt alakító szerepét, a tenyésztést és a kereske-
delmet motiváló okokat, valamint a zsidóellenes intézkedésekre 
adott reakcióként alkalmazott mentési kísérleteket, az elkerül-
hetetlen veszteségeket és a háború utáni újrakezdés nehézségeit.

Huhák Heléna írása – Rózsa levelei. Weisz Emil bergen-belseni 
naplója (1945) – a táborban eltöltött mindennapokat, a túlélésért 
folytatott küzdelmet és a bekövetkezett eseményekre adott érzel-
mi reakciókat örökíti meg. Az említett dokumentum bepillantást 
enged egy budapesti zsidó család életébe, valamint a női és fér-
fiszerepek alakulásába (363–364.). Megismerhetjük továbbá a 
naplóírás motivációt, keletkezésének és így egy nem megszokott 
naplóformátum létrejöttének a történetét, amely által az irat a tar-
talmi forrásértékén túl a tábor egyik jelentős tárgyi emlékévé vált.

Novák Attila Borsa Mihály évtizedei – avagy egy unortodox ma-
gyar zsidó vezető a szocialista állambiztonság árnyékában című 
tanulmánya a magyar zsidóság segélyezési politikáját irányító 
Borsa Mihály életútját vázolja fel. Tevékenysége és helyzete az 
1956 utáni magyar zsidóság életének bemutatásával párhuza-
mosan értelmezhető (395–397.). Politikai karrierjének vizsgálata 
betekintést enged a nemzetközi kapcsolatokba, betöltött posztjai 
alakulásába és az ezzel járó szerepkörökbe, de elemezhetővé vál-
nak a tevékenységét, valamint a személyét ért támadások mozga-
tórugói, illetve a negatív színben való feltüntetése érdekében az 
állambiztonság által alkalmazott információgyűjtés eszközei is.

Vajda Júlia Visszafelé haladva. Nekifutásaim egy elmesélhe-
tetlen történet elmesélésének című írása azt a terhet örökíti meg, 
ami a túlélők által elbeszélt történetek megosztásakor jelentkezik 
(483.). Bár az emlékek gyakran akár a személyes tárgyak látvá-
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nyára is azonnal felszínre törhetnek, az egyéni sorsok rögzítése 
és így egy szeretett személy számára történő méltó emlék állítása 
számos nehézségbe ütközhet. Meg kell küzdeni az ember lelki 
erejét is próbák elé állító, csapongó emlékekkel, amelyek rend-
szerezése többszöri nekifutást igényelhet, de kitartással végül 
egy újabb értékes történetté formálódhatnak.

A kötet erőssége, hogy a korábban perifériára szorult témák a 
különböző tudományterületekkel foglalkozó szerzők írásai révén 
szerteágazó megközelítésből kerülnek feldolgozásra. Ez azonban 
mégsem káoszt, hanem az emlékezés fontossága köré szerveződő, 
átlátható rendszert teremt, amelynek keretében az egyes tanul-
mányok tartalmi szempontból is kapcsolódnak és bizonyos ese-
tekben az egymás munkáira utalással viszik tovább az elbeszélés 
lendületét. A tanulmányok szakmailag rendkívül megalapozot-
tak, nyelvezetük mégis közérthető és olvasmányos, amely a fel-
használt vizuális elemekkel párosulva a téma iránti érdeklődés 
és a leírtak hitelességének, illetve befogadhatóságának a növe-
lésére is képes. Egyre inkább felértékelődik általuk a szerkesztői 
célkitűzés, és tudatosul annak az igénye, hogy az eddig inkább 
a makrotörténeti irányvonalat képviselő kutatások mellett nagy 
szükség van a mikrotörténet nyújtotta lehetőségek kiaknázására, 
hiszen a holokausztkutatás számos területe vár még az ismerte-
tett munkához hasonló, színvonalas feldolgozásra.

� Kalló Olga Borbála
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